



“不务正业”的带货书记

曾经,他是创业老板,村民说他回老家只是为了捞钱
现在,化身卖货主播,村民说他是肯干实事的好书记

牟方成决定回万州区桐槽村老家当一名村支书后,说他“不务正业”的人越来越多。

刚开始,是村口三五成群地揣测:“城头的大老板回来,哪里是想好好当村干部,肯定是为了捞我们贝壳山旅游开发的红利……”后来,开办桐槽村网上集市,有村民不买账:“牟方成,你是不是想赚我们的钱”;再后来,网上集市走红,牟方成的一举一动被放大,短视频下,刷屏的质疑:“你是不是在作秀”。

一千多个日夜,牟方成始终处于舆论的漩涡。但最近,风向开始变了,越来越多的人在他的视频下方留言,问山货、订旅游、点赞他的付出,“不务正业”的书记成了为民干实事的好书记。



牟方成准备直播

初心

“我想找回记忆中的桐槽村”

牟方成的前半生,是山村青年走出大山,赤手空拳闯出一片天的励志典范。2014年创办自己的商贸公司成功后,不管去哪里,牟方成都会被尊敬地喊一声:“牟总。”

转折点发生在2020年。46岁的牟方成决定回老家桐槽村将房屋重新修葺一下,却意外得知家乡村干部急缺人手,有人戏言:“老牟,你不是喜欢对村里的发展提建议?干脆你来嘛。”

说话的人没当真,毕竟谁会放着好好的老板不当,来做没什么“油水”的村干部。

但牟方成却当真了,家乡的发展一直是他心中的牵挂。回家!牟方成决定了。于是,将城里的商贸公司交给妻子暂管后,一夜之间,牟方成从日进斗金的商人变身扎根基层的村干部。

身份的转变,带来的是如潮水般的各种揣测。

“其实我刚回村的时候,说什么的都有。”这个因为经常走访而晒得皮肤黝黑的男人,谈及过去,并没有将那些恶意放在心上,“说得最多的还是为了‘捞钱’,我们桐槽村在国家森林公园贝壳山上,大家都觉得我是为了获取旅游开发红利。”

商人爱钱,是村民按常理的揣测,因为如果不是为了钱,又是什么让一位已经成功的商人放下一切回到家乡呢?

牟方成没有直接回答,而是谈起了桐槽村。桐槽村地理位置偏远,是万州区高粱镇海拔最高的村,也是最远的村,就算是开车到镇上,也要50分钟。蜿蜒的山路像一条锁链,禁锢住了桐槽村的发展,于是年轻人出去打工,剩下老人留守家中,自给自足。

“我回来修房子的那年,村里常住人口就100多人,看不到什么年轻人,更别提游客了。但是在我小时候,我们桐槽村,也算是个发展不错的‘小康村’。”下垂的眼眸挡住了牟方成眼里的思虑,过了片刻,他抬起头,笑了笑,“就当我是为了找回记忆中的桐槽村吧,你看现在,已经有当初的影子了。”

顺着牟方成眼神的方向,周五的桐槽村游人如织,有退休阿姨三五成群慕名来此旅游打卡拍照,小孩在田野空坝上奔跑嬉戏……

牟方成记忆中的桐槽村或许真的快回来了。

承诺

“卖不出去的货我全买了”

其实,为了找回记忆中的桐槽村,本就被认为不是真心想回村当村干部的牟方成又做了许多在大部分人眼里看来“不务正业”的事。

最开始,牟方成还是走的传统路子,发展种植养殖业,但这条路很快就被发现走不通。村里的主要劳动力为60岁左右的老人,没有精力搞大规模产业,而且交通不便,农产品的销路也是问题。

于是,牟方成开始尝试第二条路,搞休闲旅游,也就是常说的“旅游饭”。

2021年,牟方成通过换届选举从村干事选举为村支书,他的桐槽村振兴版图也正式开始实践。

那一年,正值全国各地文旅热,各省市的文旅局局长纷纷拍起短视频宣传家乡风土人情。受到启发,同年3月,牟方成也迈入了短视频大军。

与大部分人重在吸引游客来旅游不同,牟方成心里,有更大的愿景,那就是开办网上集市,将村民家中多余的、品质不错的山货土货卖出去,给大家挣个“零花钱”。

为了顺利实现这个想法,牟方成付出了三年的努力,妻子全成美也在商贸公司与品牌方合作到期后回村帮助。终于,短视频粉丝破万,全网点赞突破20万,直播卖货的时机成熟了。

兴致冲冲的牟方成却在村民那里吃了闭门羹。

“我们背起背篓走几个小时都不一定能卖出去的东西,你在手机面前说一下就能卖出去,怎么可能嘛?反正我不参加。”“东西卖出去是马上就能收到钱吗?我只收现金。”“牟



直播带货



直播间村民的货物

方成,你平时拍短视频想当网红‘不务正业’就算了,现在还说什么网上卖东西,你是不是为了赚我们的钱?”

村民们的抗拒没有浇灭牟方成的热情,他做出了承诺:“你们只管拿来卖,卖不出去的我全买了。”

就这样,桐槽村第一届网上集市在牟方成家外面的空坝上开办了。

2024年1月30日下午3点,吃过午饭的村民就背着背篓,端着咸菜,拎着鸡蛋陆续来到空坝。

没有顾客,只有两架手机、一台电脑、两个被白布罩着的大灯,还有正对手机的电子秤。村民们第一次遇到这样的集市,有人越想越不靠谱,但是起身回家的念头又被牟方成“全买下”的承诺压下,最终决定坐下来,看牟方成到底怎么“收场”。

“全卖光了!跟变魔术一样。”60多岁的李明华没有参加第一场网上集市,抱着看“好戏”的心态来看个热闹,没想到结果却出乎他的意料。

集市结束后,他便主动找到牟方成,要报名第二场,家里还有不少土鸡蛋和土鸭蛋。牟方成也很开心,他将被预订出去的农产品装上车,送去城里的仓库打包,为第一场集市画个圆满句号。

之后,集市的时间被固定在了每周五下午1点,开卖之前将上周村民们的卖货收入以现金的形式发放,像鸡蛋鸭蛋这样的抢手货往往刚上架就被抢购一空。

网上集市火了,隔壁开州区岳溪镇插腊村、南门镇阳寨村的村民也开始背着背篓前来“赶集”。

本着多劳多得的原则,部分勤劳的村民每周甚至能多得几百元的收入。

“我们现在才晓得,牟书记拍视频、搞直播真的是为了村子里的发展,哪里是‘不务正业’嘛,上次分钱,我给他两个橘子还不收!”刘厚荣当天卖了50多斤的红薯粉,从一开始的半信半疑,到现在

场场不落,提起牟方成也是赞不绝口:“我们现在都巴不得多种点、多养点,家家户户都勤快起来了,牟书记是个幸运人哦!”

底气

“心里敞亮,就不怕闲话”

网上集市的出圈,带火的不仅是桐槽村,人们开始放大牟方成在短视频中的一举一动。

作秀、走过场……网友刷屏的质疑像一座大山。

“其实质疑声一直都有,只是现在关注的人更多了。”今年1月,为了让大伙过好年,牟方成带领着村里的志愿者打理工路排水沟,视频上传后,是网友刷屏的质疑。

有人质疑大家统一穿着的红马甲,质疑崭新的推车,也质疑牟方成是否只是在视频中走个过场。

负面的声音多了,牟方成想过删除视频,但妻子全成美制止了他,“你心里清楚你到底做没做,桐槽村的人也知道你做没做,心里敞亮,就不要怕别人说闲话。”

全成美是最了解牟方成的人,为了实现牟方成“找回记忆中的桐槽村,让村里老百姓多点收入”的心愿,给予了最大的支持。

“他决定回村的时候,我就知道会有很多波折,对他的误解一直在。”全成美回村后,就帮着牟方成记录工作日常,拍他帮村民挑水泥、摘蜂窝、换水龙头这些繁杂却又是村里老人最需要的小事,“话少了,也不像个商人了,视频里的那些技能都是他到村里以后才学会的。”

流量的增加,大众的关注,到底是好事还是坏事?

牟方成细思后回答:“是好事,对村子和村里的老人来说都是好事,后面我们还准备发展林下经济,做露营地,到时候村民们的收入会越来越多,游客也会更多。”

那么对于牟方成呢?他似乎没有过去多思考自己,或许是因为他心中自有一杆秤,所以无惧于外界的误解和评价,但其实外界,正因为他对桐槽村带来的切实改变,有了巨大的改观。

“基层多几个牟支书就好了”“这种村支书反手就是一个赞”……牟方成上传的最新的视频评论区,质疑声少了,大众开始“看见”桐槽村的变化。道路宽敞又干净,人人自觉维护山村里的环境,大家热情地招待每一个参观的客人;村民们种植养殖的积极性更高了,只要多做点,每周都能换来更多的钱;邻里之间更和谐了,借助集市,平时少于走动的老人也有了坐在一起拉拉家常的契机。

有人说,“这哪里是‘不务正业’的书记会干的事嘛,这明明是干实事的好书记。”

日暮西山,热闹了一天的桐槽村静了下来,妻子在电脑前剪辑拍摄的视频,牟方成忙着回复前来预约旅游的游客……

外界对牟方成、对桐槽村的关注还在增加,也暗暗期待,看这个“不务正业”的带货书记如何带领村民们奔跑在更广阔的田野上。

重庆-华龙网记者 唐雨 刘钊 杨琦

重报都市传媒集团LED大屏及配套设备招标公告

重报都市传媒集团因审读业务需要更新LED大屏以及相关配套设备,现面向社会公开招标,欢迎符合条件的单位参与投标。

一、招标内容

重庆新闻传媒中心14楼LED大屏及相关配套设备

具体参数:屏幕尺寸不小于长度3.6米,高度2米。像素间距:≤1.86mm;像素密度:≤288906点/㎡。

二、投标资质要求

1.具有独立法人资格。
2.从事相关经营1年以上。
3.公司及法定代表人保证无行政处罚、无经营异常,且未被列入失信被执行人名单等异常情况。

三、开标时间/地点

2024年4月26日上午10:00重庆新闻传媒中心1619会议室

四、报名提供资料

1.营业执照;

2.法定代表人授权书原件,以及被授权人身份证原件及复印件;

3.办公场所证明;

4.投标单位递交书面投标文件,同时交纳投标保证金贰万元正。未中标者,我单位将全额退还保证金。中标者,保证金可转为履约保证金;

保证金缴纳账户:

户名:重庆上游财经传媒集团有限公司
开户行:交通银行重庆大坪支行
收款账号:500112036018010004825

五、投标时间

2024年4月19日-2024年4月24日17:00止。

六、投标咨询

咨询:罗老师 68898111 13983111168
地址:重庆市渝北区同茂大道416号重庆新闻传媒中心

重庆上游财经传媒集团有限公司
2024年4月18日